

ACTIVEMOS EL TRIUNFO

La organización del Ejército del pueblo, la unificación sindical y política del proletariado deben llevarse a cabo sobre la marcha, a paso de carga

La primavera ha de encontrarnos preparados a todas las victorias

PANORAMA INTERNACIONAL

Los antecedentes del próximo discurso de Hitler

Valencia, 23. (De nuestro redactor en Valencia.)—La estela que en el ambiente internacional ha dejado el discurso del Presidente de la República española, corresponde exactamente a la reciedumbre de los conceptos que encierra la oración presidencial de Valencia. Después de la impresión causada en las Cancillerías de todo el Continente por las manifestaciones de Mr. Eden, que vinieron a desbaratar los planes trazados en Roma por Mussolini y Goering respecto a una resurrección en sentido anticomunista y antidemocrático del Pacto de los Cuatro, la expresión de la voluntad nacional española expuesta por el Jefe de nuestro Estado viene a constituir nuevo y poderoso obstáculo para los designios del fascismo internacional.

Mañana hablará en Lyon el Jefe del Gobierno francés. Se espera que el discurso del camarada Blum sea el tercer vértice del triángulo que la democracia europea oponga a los insensatos y antipacifistas proyectos del brutal concierto italogermánico.

Cuando todavía resuenen en los oídos de Europa las palabras de Eden, Azaña y Blum, atronará el espacio continental la oratoria aparatosa, teatral y hueca del "Reich Führer". Hitler pronunciará el 30 del corriente, en Berlín, un discurso cuyo guión vienen trazando desde hace algún tiempo sus colaboradores de una y otra tendencia. Queremos decir aquellos que, como el vicio general Goering, se obstinan en proseguir hasta el final—final que tiene por meta la implantación del fascismo en el extremo Occidente—la política de intervención de Alemania en España, y también los que, con mejor perspectiva respecto a la conveniencia histórica de la paz—tal es el caso del ministro de Hacienda del Reich, doctor Schacht—, resisten dentro del nacionalsocialismo germánico la oposición a los designios antipacifistas en la guerra civil española.

Algún antecedente del próximo discurso de Hitler podemos recoger hoy en esta impresión.

Hace aproximadamente mes y medio el doctor Schacht celebró una entrevista con el Jefe del Gobierno francés, Blum, y con el ministro de Negocios Extranjeros de la vecina República, Von Delbos. Tema principal de la conversación fué la necesidad imperiosa que Alemania tiene de obtener un empréstito en el extranjero. Naturalmente, León Blum hizo algunas objeciones a la petición germánica, expuesta por el ministro de Hacienda del Reich. La política exterior de Alemania indica grave amenaza para la paz mundial, y no era aquélla—la de la fecha de la entrevista—la mejor ocasión para que un Gobierno como el que rige en la actualidad los destinos de Francia acudiera al Parlamento de su país en solicitud de un empréstito que conceder al Estado alemán. Entonces Schacht hizo vagas promesas. El Führer pronunciará a primeros del año 1937 un discurso sensacional en el que se exteriorizarán de forma que no quedase lugar a dudas los anhelos pacifistas del pueblo y del Gobierno alemán. En demostración de tal afán Hitler garantizará la seguridad de Bélgica exactamente en términos como estaba asegurada por parte de las potencias europeas en el año 1914. Esta fué la promesa que el ministro de Hacienda germánico dejó como prenda verbalista que predispusiese al Gobierno francés en pro de la concesión de un empréstito a Alemania, en su conversación con León Blum y con Yvon Delbos. Y de tal suerte—y pese a los posteriores acontecimientos internacionales que han venido a acentuar la inquietud que en Europa despierta la actitud belicosa de Alemania, y que Blum hubo de oponer como argumento a las pretensiones de Schacht—están colocados los peones para la jugada que en su burdo maquiavellismo de aventurero de fortuna propone Hitler realizar el 30 del actual.

Estos días se hallan en España, en el territorio que controla el Gobierno legítimo de la República, muy destacados representantes del Estado y del Partido Socialista belga. Entre ellos se halla el camarada Huysmans, presidente de la Cámara de aquel país, cuya neutralidad se propone garantizar el dictador alemán en su futuro discurso. Los visitantes habrán seguramente tenido ocasión de observar cómo nuestro pueblo sufre y afronta la tragedia de la invasión del ejército alemán. Sin duda habrán de llevar a su patria la amarga convicción de que la paz del mundo está seriamente amenazada por el empeño fascista de dominar en la Europa occidental.

Y es muy probable que el día 30 acojan con escepticismo las promesas de Hitler. Tal vez asociarán lo que acaban de ver aquí con la invasión del territorio belga por el Ejército alemán en el año 1914, a pesar de que también entonces Alemania se había comprometido a respetar la neutralidad de Bélgica. Para las personalidades belgas que hoy se encuentran entre nosotros y para aquel núcleo de opinión de su país sobre el que dichas personalidades ejerzan influencia política, las palabras de Hitler carecerán de sinceridad. No tendrán valor las protestas alemanas en pro de la paz en Europa para nadie que, después de considerar el presente español, vuelva sus ojos hacia la historia de Europa de los últimos años. No serán bastantes a convencer al mundo pacifista los propósitos para el porvenir de quien tiene en su mano demostrar al presente que, en efecto, desea y labora en favor de la paz. Porque no precisa Hitler referirse al futuro de Bélgica, cuando puede demostrar los afanes que diga sentir, construyéndose al presente español.

Para que las palabras del Führer no susciten en la opinión continental una triste sonrisa de escepticismo no hace falta que el orador hable del futuro de Bélgica, sino que deje de actuar con respecto al presente de España. De otra manera, Hitler mentaría una vez más en aras de la política exterior de las potencias fascistas.

ESPAÑA ANTE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

La sanidad médica de España es todavía más perfecta que la sanidad política

Ginebra, 22. — La organización de Higiene de la Sociedad de las Naciones ha publicado la Memoria de la Misión enviada a España.

La Memoria, dirigida al secretario general de la Sociedad de las Naciones, tiene varios anexos, relativos a todas las cuestiones examinadas y estudiadas. El documento dice así:

Primero. El estado sanitario es satisfactorio y no parece que las condiciones anormales de desplazamiento de la población de Madrid haya tenido consecuencias. No han sido denunciados centros epidémicos ni particularmente ningún caso de tifus. Es preciso añadir que la organización sanitaria de España es suficientemente completa y que en las provincias la higiene está muy cuidada. Por otra parte el personal técnico es importante, tanto por su cantidad como por el valor profesional.

Segundo. El servicio de salud pública, bajo el enérgico impulso de Federica Montseny, está en plena reorganización, y en lo que se refiere a la higiene social y educación sanitaria están muy bien cuidadas. El matiz sindicalista no está olvidado, pero se puede decir que todo el sistema está basado sobre el empleo de técnicos, quienes organizan los programas, cuya realización está encomendada a los médicos de provincia.

Tercero. La evacuación de los refugiados, tan importante desde el punto de vista de la salud pública, ha merecido nuestra atención. Es uno de los problemas más difíciles que el Gobierno tenía que resolver, realmente con medios precarios, debidos a la actividad de los Comités especiales, en los cuales están representados todos los partidos, y gracias también a la solidaridad de la población. El total de los

refugiados repartidos ya pasa de un millón y se explica por el carácter severo de la lucha. Son recibidos por las familias o reunidos en edificios públicos; constituyen el 10 por 100 de la población; puede llegar hasta el 15 por 100; luego la absorción será más difícil.

Cuarto. La situación de Madrid es completamente paradójica. Esta gran ciudad, junto al frente, expuesta a los tiros de la artillería, a bombardeos aéreos, continúa llevando una vida muy activa. Con una población de un millón doscientos mil habitantes, que no tiene protección contra los bombardeos y que ya ha sido muy castigada, está en buen estado de salud, y a pesar de la carencia de carne está suficientemente alimentada. La moral sigue siendo excelente y no desea abandonar la ciudad.

Pero el peligro es serio. Puede agravarse y hemos insistido

sobre la necesidad de proceder a una disminución de la población, evacuando la mitad de la misma. Para ello hay que proveer medios de evacuación y en nuestra Memoria señalamos la necesidad de ayudar al Gobierno español a obtener la entrega de 200 autocares, que serían exclusivamente destinados para servicio de evacuación.

Las conclusiones de nuestra Memoria pueden resumirse en la siguiente manera:

- Reforzar la organización de los servicios.
- Preparar con cuidado la organización necesaria para evitar que se declarase una epidemia.
- Disminuir la población de Madrid con la evacuación rápida de la mitad de sus habitantes y para permitir esta operación facilitar al Gobierno español la adquisición de los autocares necesarios.
- A fin de continuar la instalación de los refugiados hacer en todas las regiones un inventario minucioso de las plazas disponibles y condicionar todos los establecimientos colectivos, particularmente cuarteles y conventos para que den el máximo rendimiento.
- Asegurar el reparto de las materias alimenticias, teniendo en cuenta la presencia de los refugiados y hacer venir del extranjero las materias más necesarias.
- Facilitar al Gobierno español la adquisición de autos sanitarios.

LA COMISION DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES HA ENCONTRADO TODA CLASE DE FACILIDADES

El día antes de nuestra salida de Valencia remitimos al ministro de Estado, Julio Alvarez del Vayo, la carta que acompañamos, en la cual le comunicamos las medidas más urgentes a tomar, relativas al desarrollo de la higiene y la profilaxis del tifus y evacuación de Madrid. De esta forma el Gobierno español ha podido tomar sin retraso diferentes decisiones relativas a la evacuación parcial de Madrid y a la organización de servicio de lucha contra los parásitos.

Finalmente nos hemos rendido a la cortesía y amabilidad que hemos encontrado en todos los medios: en el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, y en Federica Montseny, ministro de Sanidad, quienes nos han atendido de un modo especial; el Cuerpo médico, en su totalidad, nos ha expresado su simpatía, personalmente sus satisfacciones, por el interés demostrado por la Sociedad de las Naciones en la demanda de un concurso sanitario hecha por Alvarez del Vayo; en fin, en los diversos Comités, con los cuales hemos estado en relación, hemos encontrado el mismo sentimiento de confianza, de concurso y agradecimiento." (Februs.)

TODA UNA VIDA, por Robledano



—Amigo Jhon Bull, Mussolini siempre hizo honor a su palabra.

LEA USTED "CLARIDAD"

CRONICAS DE GUERRA

El batallón Elche combate con entusiasmo y disciplina en el frente madrileño

Hay gentes que creen que las organizaciones de la Unión General de Trabajadores y las del Partido Socialista no colaboran en el aplastamiento del fascismo por el hecho de que no den a la publicidad o indiquen con carteles la participación directa que tienen en la contienda. La equivocación en que se encuentran se encargarán de destruirla los millares y millares de militantes de aquéllas que desde el comienzo de la guerra están en los frentes de batalla luchando denodadamente por acabar con los que han invadido el territorio nacional.

Ayer nos pusimos a hablar con los compañeros del batallón Elche. Seguramente una de las localidades de España que mejor organización tiene, afecta a nuestros dos organismos nacionales. La vieja solera del partido y de la Unión supieron crear allí unos buenos Sindicatos, Agrupaciones y Juventudes, de las que han salido los combatientes que saben mantenerse en sus posiciones desde el día 7 de noviembre sin retroceder ni un solo palmo de terreno, arrebatando, por el contrario, el enemigo las posiciones que mantenía en uno de los frentes de Madrid.

Sin el menor asomo de queja, me decía el responsable del batallón: —De nosotros no ha hablado nadie. No importa. Sabemos estar años y años trabajando sin que nadie halague nuestra labor; pensando siempre en los principios sobre los que se basa nuestra organización. Con un solo objetivo nos incorporamos al frente de Madrid: aplastar al fascismo.

Por aquí—agrega—no ha aparecido ningún periodista. No nos preocupa. Nuestros compañeros de frente saben cómo luchan los militantes de la organización de Elche con sus dirigentes a la cabeza. En Alicante sólo quedaron en la dirección del Sindicato, de la Agrupación y de la Juventud los elementos indispensables para dirigir los trabajos de producción y colaborar también, desde la retaguardia, al triunfo de la guerra.

NOSOTROS, A AMETRALADORAS

Al dirigimos a las líneas de fuego nos encontramos a dos hermanos. Una joven, hija de un viejo militante de la organiza-

ción, y un muchacho. Ven a su jefe, se cuadran y saludan.

—¿Dónde os habéis metido? —les pregunta el jefe del batallón.

—En mi compañía. Yo perteneczo—dice la muchacha—a la compañía de ametralladoras, y mi hermano también.

—No—replica el jefe—, vosotros sois de la plana mayor, y es aquí donde debéis estar.

Lo hubo manera de convenecerles. Sin embargo, las órdenes que emanan de los jefes deben cumplirse sin vacilaciones de ninguna clase. La disciplina así lo impone. La que aprendieron en su pequeña república alicantina.

El deseo de los dos muchachos de entrar en X de los primeros se ha visto malogrado por la orden recibida.

SI NO LLEVO ESTE APARATO SE MUEREN TODOS...

Caminando por las trincheras nos encontramos a un tipo verdaderamente formidable. Hombre alto, delgado, con una perilla verdaderamente simpática.

Un buen día, en uno de los avances del batallón Elche, se encontró un fonoscopio. Desde aquel momento no le ha abandonado ni un solo instante.

Un oficial le pregunta qué ha

hecho del aparato. El, muy orgulloso, responde sin vacilación, muy seriamente:

—Si tiro este cacharro se mueren todos los que están a mi alrededor. Debo escucharlos los pulmones si les dan un tiro. Es la única forma de que se salven.

Caminando por las trincheras nos vamos encontrando tipos y escenas verdaderamente simpáticas. Pero, ante todo y sobre todo, pudimos observar en todos los combatientes de Elche el concepto que tienen de la disciplina. Es la que aprendieron hace tiempo. La organización sindical y política está incorporada en cuerpo y alma a la lucha. Allí están los sindicatos y sus dirigentes. Los que depositaron una confianza y los que han sabido administrarla honestamente. La autoridad que han adquirido los oficiales se debe, en gran parte, no sólo a la homogeneidad de nuestras fuerzas, sino a la fe ciega que tienen los combatientes en ellos.

BARES, CASA DE RECREO, BIBLIOTECAS EN LAS TRINCHERAS

En las líneas de retaguardia se va viendo la obra de unos hombres que no se limitan a estar, los días de tranquilidad, en la holganza. Estamos en guerra. Esto no quiere decir que no ha-

gamos labor constructiva. Precisamente porque estamos en esta situación es por lo que hay que trabajar más, preparándonos para el día en que podamos lucir orgullosos el triunfo indiscutible que nos corresponde y que conseguiremos.

Un grupo de milicianos ha establecido un pequeño bar. En medio de la trinchera, una cocina improvisada. Un jarro grande con café va calentándose lentamente. Un camarero, orgulloso de su nueva profesión, se encarga de servir a la mesa al grupo de compañeros que leen páginas y más páginas de los libros que les han llegado allí.

En otra parte, un "parcheesi". Los milicianos tiran pacientemente sus dados, consiguiendo distraer el tiempo que tienen libre, sin preocuparse para nada de las balas perdidas de fusil o ametralladora que llegan hasta aquellos lugares.

La animada conversación recae sobre temas de organización. Ninguno tienen afanes por que se conozca su labor. Aun cuando les alegra la visita del redactor de CLARIDAD, que ha aprovechado la ocasión para llevarles un poco de tabaco enviado por la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, no quieren que nadie sepa lo que hacen. Es la modestia en que han vivido y trabajado siempre—nos dice el compañero que nos conduce a las primeras líneas de fuego.

Ayer no nos dió tiempo nada más que para recorrer las líneas de retaguardia, en la que hemos empleado más de dos horas. Mañana visitaremos la vanguardia y podremos ofrecer a nuestros lectores charlas y datos verdaderamente interesantes de la vida de los combatientes de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista Obrero Español.

Leoncio PEREZ

Treinta defonaciones

¿Un combate naval en la desembocadura del Llobregat?

Barcelona, 23.—Sobre las nueve de la mañana de ayer, frente a la desembocadura del Llobregat, se oyeron unas 30 defonaciones.

Los cañonazos llegaron muy tenuemente a Prat, por lo que se cree se hayan producido a bastantes millas de nuestras costas.

De momento se desconoce el origen de los disparos, y lo que es indudable es que no han llegado al litoral.

Las autoridades llevan a cabo las averiguaciones pertinentes.

Nuestro teléfono: 62600

En el frente vasco

Se da el nombre de Asturias al séptimo batallón de la U. G. T.

Bilbao, 23.—En un pueblo cercano a los frentes se celebró con toda solemnidad el acto de dar el nombre de Asturias al séptimo batallón de la Unión General de Trabajadores. Asistieron al acto el consejero de Guerra del Norte, González Peña; las Ejecutivas de la U. G. T. y del Partido Socialista y los comandantes de otros batallones de la U. G. T.

González Peña pronunció un vibrante discurso, que produjo gran emoción en los milicianos, que le aplaudieron con entusiasmo. (Febus.)

POCA ACTIVIDAD EN LOS FRENTES

Bilbao, 23.—En el sector Ubieta-Ochandiano hubo ligero fuego de cañón por ambas partes y fuego de ametralladora con intermitencias.

En los demás sectores la calma fué absoluta. (Febus.)

En la libre Euzkadi

El padre Laborda da una conferencia en Dublín a favor del pueblo español antifascista

Bilbao, 23.—El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, recibió, entre otras visitas, la del general Llano de la Encomienda, oficial de Estado Mayor señor Yustas y comisario de Guerra del Norte, Ramón González Peña.

El secretario de la Presidencia manifestó que había recibido un telegrama de Dublín, firmado por el señor O'Donnell, presidente del Congreso Republicano, dándole cuenta de haber escuchado con entusiasmo la conferencia explanada por el padre Laborda en el Teatro Gaiety de Dublín. Hizo resaltar el secretario que empezaba a ponerse de manifiesto el fruto de la propaganda que se realiza en el extranjero por los representantes del Gobierno vasco.

También dijo el secretario que ayer estuvieron escuchando el discurso del señor Azáña el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, y varios consejeros. (Febus.)

LA U. G. T. RATIFICA SU ADHESION INQUEBRANTABLE AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Se acordó citar al Comité Nacional de la C. N. T. para tratar de los problemas que la clase obrera tiene planteados

Valencia, 22.—Se ha celebrado la reunión semanal de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. Se acordó dar ingreso a 28 Sindicatos, con un total de 3.809 afiliados; designar a Julio Riesgo para que represente a la Unión en el Comité Nacional de Refugiados; atendiendo a las invitaciones que envían la Federación Nacional del Transporte y la Federación de Productos Químicos, se designó al compañero Pascual Tomás como representante de la Ejecutiva en dichas reuniones; se nombró al camarada Díaz Alor para que se desplace a Barcelona, en unión de los representantes de la Federación de Comercio y Dependientes Mercantiles, a fin de resolver el problema que tienen planteado; por el secretario se dió cuenta de haber recibido la visita de varios delegados ingleses, designados por un Congreso de los Sindicatos laboristas para conocer la situación de nuestro país y ofrecernos la solidaridad moral de las Trade Unions inglesas; también visitaron a la Unión General de Trabajadores las representaciones de las organizaciones sindicales y socialistas de Bélgica.

Se acordó citar al Comité Nacional de la C. N. T. para tratar de los diversos problemas que la clase obrera tiene planteados.

Hubo un cambio de impresiones acerca de las normas que precisa aplicar para que en la retaguardia se observe la mayor disciplina posible en lo que a las organizaciones sindicales se refiere, y se estima indispensable ratificar una vez más su adhesión inquebrantable al Gobierno legal de la República, por considerarle la verdadera representación del pueblo antifascista español. (Febus.)

Sembrando civilización

La aviación fasciosa bombardea algunos pueblos de Málaga

Málaga, 23.—La aviación fasciosa sigue bombardeando los pueblos de esta provincia. Ayer lo hizo sobre Motril, causando daños y víctimas. Esta mañana, aparatos de caza volaron dos veces sobre la capital y huyeron ante la presencia de nuestros aviones. En su huida arrojaron varias bombas sobre modestas viviendas, causando víctimas. La situación en el frente sigue siendo buena.

El Partido Comunista lleva recogidas infinidad de prendas de abrigo, que ha enviado a los frentes. El espíritu de la población sigue siendo inmejorable. (Febus.)

En el frente andaluz

La cruz gamada en las alas de los aviones fasciosos

Andújar, 22.—Llevamos cuatro días de calma total. Estamos fortificando las últimas posiciones conquistadas, sin ser hostilizados, lo que constituye una prueba indiscutible de que las fuerzas fasciosas operan en otros frentes. Ayer la aviación enemiga arrojó paquetes de viveres a los rebeldes del santuario de la Virgen de la Cabeza. Después bombardeó intensamente las líneas leales que mantienen el cerco al santuario, resultando heridos dos milicianos.

Por primera vez observamos la cruz gamada bajo las alas de los aviones de modelos que nunca vimos por estos frentes. En los alrededores de Porcuna las fuerzas leales recogieron diversas clases de armamento, destacándose dos fusiles ametralladores pesadimos, de marca alemana y de manejo muy extraño.

La llegada de fugitivos prosigue. De Montoro cuentan que los fascistas realizaron un auto de fe con la biblioteca del pueblo, que creó Cultura Popular. Hasta destruyeron dos diccionarios y las enciclopedias. Los moros venden el producto de sus rapafias a los individuos que siguen a las columnas para adquirir el botín a bajo precio. Vieron pagar cinco duros por una máquina de escribir. (Febus.)

Los representantes de las Trade Unions manifiestan que la situación de España es distinta a lo que se cree en Inglaterra

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra una representación de las Trade Unions inglesa que se encuentra en España para informarse y darse cuenta detallada de la situación en que se halla nuestro país con motivo de la sublevación fascista.

Los representantes ingleses quisieron, antes de abandonar la capital de la República, saludar al presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, pero como en aquel momento no se encontraba allí por haber marchado a recorrer los frentes de Madrid, les recibió el general Cardenal, con quien conversaron breves momentos.

Los representantes ingleses manifestaron que habían venido a España con el único objeto de informarse de la situación en que se encuentra nuestro país con motivo de la guerra, para dar cuenta de ello al pueblo trabajador inglés, que con el máximo interés sigue la lucha que los españoles mantienen contra el fascismo, situación que, según han podido apreciar en los días que llevan en España, es distinta de lo que allí se cree.

Información de Guerra

EN EL FRENTE DE MADRID LAS TROPAS DE LA REPUBLICA MEJORARON SUS POSICIONES EN EL PARQUE DEL OESTE Y OCUPARON EL GRUPO ESCOLAR VICENTE BLASCO IBAÑEZ Y VARIAS CASAS INMEDIATAS AL SECTOR DE MATADEROS

FRENTE DEL CENTRO:

Escasa actividad combativa. Las tropas republicanas que guardan los sectores de Guadalajara, Aranjuez, sur del Tajo y otros, se ocupan en trabajos de reconocimiento y aquellos que el alto mando les confía.

En Guadarrama, fuego de fusilería y cañón, sin consecuencias por nuestra parte.

En Madrid, en las primeras horas de hoy se han mejorado sensiblemente nuestras posiciones del subsector del Parque del Oeste, y en las últimas de esta tarde, fuerzas de la Brigada Rovira ocuparon el Grupo escolar Vicente Blasco Ibañez, situado a la derecha de los Mataderos, así como las casas inmediatas; posiciones éstas de importancia táctica, ya que ofrecen excelente campo de tiro a nuestras tropas. En la noche de ayer se pasó a nuestras filas un legionario.

Sin más novedad en los demás sectores.

Ministerio de Marina y Aire:

L AVIACION LEAL BOMBARDEO INTENSAMENTE GETAFE, POZUELO, TERUEL Y CADIZ, EN CUYO PUERTO HUNDIO UN BARCO PEQUEÑO

Anoche, el ministerio de Marina y Aire facilitó el siguiente parte: A la una y veinte de la tarde, cuatro de nuestros aparatos bombardearon las posiciones enemigas de Getafe, sobre las cuales lanzaron 24 bombas. Minutos después repitieron el bombardeo en los mismos lugares, y especialmente sobre el aeródromo, 11 aviones, que arrojaron 40 bombas. A las cuatro y cuarto fué bombardeado con idéntica intensidad el sector de Pozuelo.

Frente de Teruel, a la una de la tarde, uno de nuestros aviones lanzó seis bombas sobre grupos fasciosos de Calamecha, y cuatro más sobre una concentración de enemigos.

Andalucía.—Cuatro bimotores bombardearon el puerto de Cádiz, en el que se encontraban muchos barcos, entre ellos el crucero "Canarias". Se pudo apreciar cómo iba a pique un barco pequeño, alcanzado por las bombas. Parte de éstas cayeron en el muelle. Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte."

El XIII aniversario de la muerte de Lenin

Gran concentración de masas en Moscú

Moscú, 22.—Ayer tuvo lugar en el Gran Teatro de esta capital una sesión fúnebre, con motivo del XIII aniversario del fallecimiento de Lenin. Concurrieron las organizaciones de los partidos soviéticos, profesionales, públicos, centrales y de Moscú. Además asistieron también los delegados del XVII Congreso extraordinario de los Soviets de R. S. F. S. R.

Al entrar en el salón los camaradas Stalin, Molotov, Kaganovich, Vorochilov, Galline, Ordjnikidze, Mikoganay y Gruspskaya, fueron objeto de una entusiástica ovación.

Kalinine pronunció una vibrante alocución, y después la asamblea, puesta en pie, tributó un homenaje a la memoria de Lenin.

El camarada Stelzki hizo una exposición del camino victorioso que se ha recorrido desde la muerte del gran caudillo y bajo la dirección de Stalin. (Fabra.)

LA EVACUACION DE MADRID

La Sociedad de las Naciones autoriza la compra de autobuses

Ginebra, 22.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones, en una sesión privada, ha acordado autorizar al Gobierno de la República española para comprar 20 autobuses en Francia e Inglaterra para dedicarlos a la evacuación de la mitad de la población madrileña. (United Press.)

CRISIS TOTAL EN JAPON

Tokio, 23.—Ha dimitido el Gobierno, declarándose la crisis total. La dimisión es debida a la contestación de los jefes parlamentarios, disconformes con las demandas del Ejército para el nombramiento de una Junta de jefes militares. (United Press.)

IMPRESION DEL DIA

Prosiguen las diarias mordeduras de nuestras fuerzas en las líneas del enemigo. En los sectores de la Universidad y del puente de San Fernando el enemigo da la impresión de haber debilitado nota-

blemente sus fuerzas. Cada avance de los nuestros es inmediatamente consolidado por medio de fortificaciones que hacen posibles nuevos desgastes del enemigo.